



战“疫”巾帼亮相国新办记者见面会

武汉《与妻书》：今天，他们这样对她们说

新华社武汉3月8日电(记者王作葵、李文婉、喻珮)新冠肺炎疫情发生以来,全国已经有346支医疗队、4.26万医护人员抵达湖北,其中,2.8万人是女性医务工作者。在3月8日这个特殊的日子里,不少来湖北支援抗“疫”的男性医务人员,有特别的话对爱人诉说。

待我回来,为你再煮一碗面

“亲爱的,节日快乐!没能和你一起过妇女节,但我一定会履行我的承诺:平安归来,带着胜利为你煮面。”上海支援湖北医疗队医生高天霖8日在给妻子的微信中这样写道。

8日是高天霖来到武汉的第41天。“刚到的那些日子里,病人很多,作为临床大夫,每天只能睡4至5个小时。”他回忆说。

对他来说,每天的日程只有两项:工作、为工作进行准备。“我们要跟踪每位病人的体温、进食情况和各项检查结果。这个病有时发作起来非常快,因此要随时做好应对各种突发状况的准备。不值班的时候,要洗衣服、做好个人防护、检查下一次值班的工作用品。”高天霖说。

每天,高天霖都要抽时间跟家人视频,叮嘱他们加强营养、注意休息与防护。跟父母总是尽量说得再好一点,让他们放心。孩子的性格不太勇敢,我每次都要告诉他,爸爸不在家,他就是家里唯一的男子汉。

对于妻子,高天霖感到更多的是亏欠。“猛然想起,前两天是我们认识十四周年的纪念日,平时你总说我是‘直男’,我也没太在意,今天我突然感受到了自己对你的亏欠。这段时间辛苦你了,一个人撑起一个家。记得我出发前你告诉我,要安全回来,因为你不会煮面,要吃我煮的面。现在想起还觉得鼻子酸酸的。这句话一直是我努力工作的、坚信胜利的助力。”高天霖在微信中对妻子写道。

高天霖所在的武汉市第三医院光谷院区19楼8病区患者陆续出院,3月6日正式关闭,他和队友们转到17楼继续工作。

8日早上,高天霖在上班路上拍下了两幅街景,附上了这样的文字:“你好,春天!”“太阳就在前方,希望早日摘下护目镜!”“永远相信,美好的事情即将发生”。

待我回来,让你继续“貌美如花”

“有你陪伴的日子,我可以只负责‘貌美如花’。有你在,就有家。可最近二十天,我觉得时间像蜗牛一样,怎么还不快点过去!每次看到战胜疫情的新闻,我都高兴半天,因为我们离胜利又进了一步!最最值得那位医护人员感染了,因为我担心同样在前线的你是否安全!”李洪波的妻子在信中这样写道。

大年三十,正和家人吃年夜饭的李洪波接到了组建援助湖北医疗队的通知。身为山东滨州医学院附属医院呼吸内科副主任医师的他立刻决定报名。

“1月26日凌晨2点,医疗队到达湖北省黄冈市,那里的疫情也不容乐观。下车时,我下意识捏了捏鼻梁上的口罩。”李洪波回忆说。

“我们要与患者多沟通,减轻他们的恐惧。对那些不能自理的病人,要给他们打水、送饭,搀扶他们去洗手间。隔离病房内没有家属陪护,医生、护士就是患者的依靠。”李洪波说。

连续战斗31天后,黄冈疫情明显好转,当地政府安排首批支援湖北医疗队队员进行短期隔离休整。3月7日,李洪波和战友们重返“战场”。临行前,当地人民把绣花鞋垫送到医护人员手上。“这是当地老区人民的传统——‘一针一线把情意送亲人’。我心里特别感动,想起了你,最亲的人。”李洪波给妻子写道。

8日下午两点,李洪波完成返岗后的首个值班任务。提及爱人,他的话语里充满心疼:“爱人是小儿科ICU医生,责任大、工作繁重,同时,她还要负责看护和教育孩子。家里老人都年近70了,多亏了她的悉心照料!我非常愧疚,欠她的太多了!”

“亲爱的,不用牵挂,我在这里很好,严冬即将过去,胜利就在眼前,等我回家!”李洪波在情书中对妻子说。

待我回来,给你一个大大的拥抱

37岁的黄维是一名逆行者。1月29日,武汉市江夏区中医医院放射影像科医生在微信群里发布求助信息:因为抗击疫情需要,医院急需医学影像方面的人员支援。看到消息后,原本准备春节后到成都市一家医院上班的黄维主动报名。

1月31日拿到医院出具的证明后,黄维驾车连夜从成都驶往武汉。越往前,四川牌照的车越少,黄维知道自己离武汉越来越远,但离家却越来越近了。

2月2日,黄维来到江夏区中医医院,医务科长陪着他换好防护服,黄维正式“入伙”。

早晨7点,黄维穿上尿不湿,步行到医院上班。换好防护服,从8点到下午5点,大约要出具90多份检查报告,这就是黄维每天在武汉的日程安排。

物资紧缺时,为了节省防护服,黄维和同事们要连续工作6个小时或者更长的时间。

黄维的爱人也是一名医务工作者。“今天是3月8日,给她送上了祝福,但是没能亲自送上鲜花还是感觉很遗憾。回家之后首先要给她一个大大的拥抱!她辛苦了!不仅要工作,还要照顾老的,小的。”黄维说。

日前,江夏区中医医院新冠肺炎患者已经清零。但放射科还要继续承担大花山方舱医院和一些隔离点的患者诊断工作。

“刚给家里打了电话,岳母高血压控制得不好,爱人带老人去做检查了。本来这该是我出力,但我们还要与科室共进退。在疫情面前,我们更应该坚守好前方,这也是对后方最大的支持。”黄维说。

国务院新闻办公室

THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.



▲3月8日,国务院新闻办公室在湖北武汉举行记者见面会,请6名疫情防控一线的巾帼奋斗者与记者见面交流。新华社记者陈晔华摄

新华社武汉3月8日电(记者李劲峰、李思远)她们是父母的女儿、子女的妈妈、丈夫的妻子,也是日夜奋战在抗疫一线最美的巾帼战士。在三八妇女节当天,国务院新闻办在武汉举行疫情防控一线巾帼奋斗者记者见面会,分享展示她们的战“疫”故事与风采。

ICU 护士长钟小锋:

这身白大褂就是责任和使命

武汉市肺科医院是首批新冠肺炎定点医院。过去60多天来,医院重症医学科护士长钟小锋和团队一直奋战在一线。

“大家都顾不上家里的老人和孩子,没有丝毫怨言,穿上这身白大褂,这就是我们的责任和使命。”钟小锋说。

工作中的一个场景给钟小锋留下特别深刻印象:一个护士从病房里出来,蹲在地上哭起来了。她说:“我刚刚护理一个多月的患者有意识了,我跟他说话,他竟然流泪了,我觉得所有的辛苦、付出都值得了。”

ICU 被视为生命的最后一道防线。钟小锋说:“有时候患者一个眼神、一个动作与我们互动,我们都特别开心,特别有成就感。”

支援湖北医疗队队长袁雅冬:

为了每个人幸福自由的呼吸

新冠肺炎疫情发生以来,全国4万多医护人员陆续奔赴湖北抗疫一线。已年近花甲的河北医科大学大内科主任袁雅冬,主动请战,出征武汉。

无论是SARS还是流感,作为呼吸与危重症医学科的医生,她和团队始终战斗在第一线。袁雅冬说:“今年春节,再次踏上征程,就是为了祖国大地上每一个人幸福、自由的呼吸。”

袁雅冬和团队在武汉市第七医院负责四个病区的医疗护理工作。收治患者中一半以上都是重症和危重症患者。经过43天的不懈努力,目前已有250多名患者治愈出院。

医疗队中,不少队员亲切地称她为“袁妈妈”“袁老师”。袁雅冬说,有的队员孩子刚刚出生,有的队员推迟了婚期,相当一部分都是80后、90后,“他们第一次面对这么重大突发事件,我有义务、更有责任把大家平平安安地带回家。”

湖北省妇联主席李述永:

感受到妇女“半边天”的力量

疫情发生以来,湖北省2600多名专职妇联干部全部下沉一线,带领广大妇女投身到这场在荆楚大地上发生的波澜壮阔的抗疫大决战。

“我感受到了我们妇女半边天的力量。”湖北省妇联党组书记、主席李述永说,无论是一线的医务工作者,还是坚守在基层的社区干部,还是成千上万、遍布城乡的巾帼志愿者,她们都用实际行动书写“全民抗疫、巾帼有我”的豪迈篇章。

有家有爱,生命花开。“在一线,我们看到了送子远行、送妻出征,夫妻双双上前线的感人场面;在后方,我们看到了广大妇女姐妹立足家庭和社区,当好疫情防控的宣传员、监督员和战斗员。”李述永说,这次疫情对我们是一场大考,更多地唤起了姐妹们的家国情怀。

新华社女记者廖君:

到现场去到最危险的地方去

在家里,她是两位七旬老人的独生女,两个孩子的妈妈,一位军医的妻子。战“疫”报道中,她去收过患者医院,进过社区,到过隔离点,甚至在早期不知疫情严重的情况下,没有采取任何防护措施开展采访。同事们叫她“铁人”。

新华社湖北分社女记者廖君一直战斗在抗疫报道一线。

“我们必须用铁的意志、铁的行动,报道击溃病魔的战斗。”廖君说,战斗不分男女,只有我们进,疫情才能退。到现场去,到最危险的地方去,听老百姓最真实的声音,这是党的新闻工作者的职责和使命。

她说:“在这场没有硝烟的战争中,我们一直坚持着,我们要用手中的笔和镜头为武器,向世界大声讲述战‘疫’的中国故事、中国精神和中国力量,这是我们的初心,也是我们的使命。”

“我更想武汉早一点恢复往日的热闹。”

廖君说,现在湖北武汉疫情防控的任务依然艰巨、繁重,战斗仍在继续,她将和兄弟姐妹们一起,坚守岗位,履行职责,不获全胜绝不收兵。

环卫工人张春香:

我们的武汉肯定会好起来

张春香是武汉经济开发区一名普通的环卫工人,也是最先一批进入重症隔离病房从事保洁工作的15名突击队员之一。

1月28日,张春香接到通知,定点收治重症新冠肺炎患者的协和医院西区急需一批保洁员,无暇顾忌未知的风险,怀着守护好自己家园的信念,做通家人工作,张春香第一时间报名,最终被安排在8楼病区,每天从事消毒、拖地、垃圾打包。

尽管去之前有过思想准备,但进入病区之后,张春香心里还是有些害怕、恐惧。“看到北京、黑龙江的专家在为我们病人治病,还有其他各地的人们都来到我们武汉支援,我是武汉人怕什么?”张春香说。

完成医院保洁任务之后,张春香和同事到酒店隔离。在酒店隔离中,她们把酒店的房间打扫得干干净净。酒店的经理把视频放在网上,获得很多网友赞许。

“在这个时期,我们就是不想给别人添麻烦。”张春香说,希望大家多为别人去想一点,多

为别人去做一点,多坚持一下,“我们的武汉肯定会好起来的!”

“90后”志愿者杨雪:

“天使”守护自己的城市

“90后”武汉女孩杨雪参加志愿服务,缘起于武汉公交停运后,她开车接送护士姐妹的经历。

在这个过程中,杨雪发现还有很多医护人员和表妹一样面临上下班难题。和“小伙伴”商量后,他们决定成立“守护天使”志愿者车队。

“守护天使”车队规模越来越大,目前日常约30辆车参与。他们每天在路上接送医护人员,募集医疗设备,运输物资,守护自己的城市。

杨雪说,在武汉还有许许多多的志愿者,奔波在城市的各个角落,他们有的为社区居民买药送菜,有的在隔离点接送病人,大家都在自己的岗位上做着力所能及的事情。

拥有一下家人亲亲女儿、摘下口罩看看姐妹们和樱花一样的笑脸,一起陪伴城市慢慢变好……见面会结束后,6名巾帼代表如此表达她们的期待。巾帼不让须眉。她们相信:齐心协力,团结奋战,胜利已不远。



▲在武汉江夏方舱医院,湖南中医药大学第一附属医院护士长涂丽为一名新冠肺炎患者实施中医耳穴压豆治疗(2月25日摄)。新华社记者沈伯韩摄



▲正在武汉江夏方舱医院病区支援的湖南中医药大学第一附属医院护士长涂丽在驻地捧着防护装备拍摄的肖像(3月6日摄)。新华社记者沈伯韩摄



▲志愿者肖晶谈起当时决定为医护人员免费送盒饭的缘由时,情不自禁落下眼泪(3月7日摄)。新华社记者沈伯韩摄



▲3月6日,在武汉市第七医院ICU,来自石家庄市第二医院的护士王麦下班后露出笑容。新华社发

年轻“娘子军”在战“疫”一线历练成长

新华社北京3月8日电(记者罗鑫)新冠肺炎疫情发生以来,全国向湖北派出约4.2万医务人员,其中约2.85万人是护士,占到总数的近68%。而年轻女护士成为护士队伍的主体,她们在战“疫”一线历练成长,在患者的医疗救治中发挥了重要的作用。

三八妇女节前夕,在武汉协和医院西院区的隔离病房,52位女性患者每人收到了一份暖心的妇女节礼物——由北京协和医院的6名年轻女护士牺牲休息时间,精心赶制的折纸花。“我半个月没见到家人了,但我并不孤单,因为在这里我感受到家的氛围,医护人员就像我的孩子一样照顾我。”接过“花束”的张阿姨喜笑颜开。

“我是主动申请上‘前线’的,不是一时冲动,而是出自一种使命感。在国家需要的时候贡献自己的一份力量,感到非常荣耀。”26岁的北京胸科医院护士赵丽说。

赵丽在自己的战“疫”日记中写道:“都说我们‘90后’备受宠爱,在大多数人眼里,我们是需要保护的。然而当疫情来临时,当祖国吹响集结号,我们这群‘90后’没有退缩,我们义无反顾奔赴前线。为什么?因为我们有报国之志,因为我们已经长大了,我们要为国家尽一份力。”

对于很多年轻女护士来说,这是第一次“大型作战”,第一次身穿防护服,第一次战斗在隔离病房。她们向前辈们学习防护经验的同时,在历练中收获经验和成长,收获友谊和认可。

29岁的北京胸科医院护士彭乐是一位传染科护士,接到上武汉前线的通知时,还在医院值班,她来不及回家,让爱人收拾些衣物送到医院就出发了。

“作为传染科护士,在此次病人护理中还是比较有经验的,因此和搭档一起工作的时候,会主动承担一些有风险的任务:留置针穿刺、看护

重症病人等。”彭乐说。

而平日喜欢绘画的彭乐为了让队友们尽快熟悉各种防控环节,自创“个人从医院返回酒店后防控流程图”和“房间入口分区图”,为队友们提供参考,确保每个环节防控安全。

身处隔离病房,家人又不在身边,当地不少病人心理负担很重。为了减少焦虑、孤单等情绪对治疗的影响,年轻女护士们总是想方设法,用她们的细心和耐心缓解病人情绪。赵丽和同事们工作之余会努力学习武汉话,起初是为了便于和病人沟通,后来发现有时候说得不好,会逗笑病人,于是这成为让病人们感到轻松幽默的一种“治愈”方式。

25岁的北京胸科医院护士张俊去武汉前线之前还从来没有长时间离开过父母身边。这次奔赴武汉,在各方面却展现出一种成熟。

“刚开始接收病人的时候,有一位阿姨心情非常不稳定,喘憋症状严重,但不愿意戴面罩吸

氧。我握着她的手,一边安慰她,一边教她放松,直到她顺利进入治疗。”张俊说。

病人病情变化牵动着年轻女护士们的心。“一位快80岁的老婆婆入院的时候上气不接下气,不能自己翻身,需要依靠我们来完成,经过我们两三周的护理后,说话非常有底气了。这给我们很大的触动,也给了我们很大的信心。”彭乐说。

“这次我们护士队伍派出了一支年轻的‘娘子军’,7名护士中有6位都是女护士,而且都是‘80后’‘90后’。疫情当前,坚强不分性别。虽然在前线工作时长、强度大,但是这批女护士吃苦耐劳,展现出精良的业务素质。”北京胸科医院副院长陈效友说。

“我在武汉认识了武汉协和医院西院区的护士罗兰,她干活特别麻利,我们相互切磋防护和护理技术,交流心得;我们相互协作、特别有默契。”赵丽说。